

Социально-экономическое развитие муниципального района «Мегино-Кангаласский улус»

Кылабысова Екатерина Васильевна, магистрант 1 курса напр. «Государственное и муниципальное управление» Финансово-экономического института Северо-Восточного Федерального института им. М.К. Аммосова.

Аннотация: Статья посвящена изучению основных показателей социально-экономического развития муниципального района «Мегино-Кангаласский улус», рассмотрены экономика, рынок труда, численность населения, а также основные муниципальные целевые программы улуса.

Ключевые слова: муниципальный район, Мегино-Кангаласский улус, социально-экономическое развитие, стратегическая цель.

Введение. Социально-экономическое развитие муниципального района – это сбалансированность экономических и социальных факторов функционирования местного самоуправления, пропорциональность развития материального производства и социальной инфраструктуры, совершенствование отношений с другими территориями, местными сообществами и хозяйствующими субъектами, а также взаимодействие со всеми уровнями власти.

Актуальность работы заключается в том, что Якутия – это субъект Российской Федерации с высокими темпами роста экономики и амбициозными инвестиционными планами, выстроенными в единую логическую систему развития Севера-Востока России.

Развитие Республики Саха (Якутия) непосредственно связано с социально-экономическим развитием его муниципальных образований. А Мегино-Кангаласский улус является одним из центральных быстроразвивающихся районов.

Цель статьи: изучение социально-экономического положения муниципального района «Мегино-Кангаласский улус».

Мегино-Кангаласский улус является одним из наиболее населённых районов республики. Площадь улуса составляет 11,6 тыс. кв. км. (0,38% территории Республики Саха (Якутия). Административный центр – п. Нижний Бестях находится на правом берегу реки Лена, напротив г. Якутск, столицы Республики Саха (Якутия), от которой его отделяют 23 км наземным, воздушным и водными путями. Улус граничит на севере с Усть-Алданским, на северо-востоке – Чурапчинским, на юго-востоке – Амгинским, на юге – Хангаласскими улусами, и на западе – с городским округом Якутск. [1]

Стратегической целью социально-экономического развития Мегино-Кангаласского улуса является устойчивость достигнутого экономического и социального положения муниципального района.

Данная цель связана с приходом на территорию муниципального района железнодорожной линии, созданием крупного транспортно-логистического узла и сопутствующей инфраструктуры, формированием новой производственной структуры на территории улуса и новой демографической ситуации.

Согласно официальной статистике Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Саха (Якутия) по состоянию на 01 января 2018 года численность населения муниципального района «Мегино-Кангаласский улус» составляет 30971 человек, в 2017 году население составило – 30877, в 2016 году – 30629.[5]

Таким образом, наблюдается тенденция роста численности населения.

В соответствии с последней зарегистрированной официальной статистикой, численность экономически активного населения составляет 12 188 человек, в том числе занятые 10 896 человека, безработные 1 292 человека, из них состоящие на учете в службе занятости 1 008 человек. Уровень зарегистрированной безработицы составляет 8,27 %.

По прогнозу к 2020 году численность экономически активного населения составит 12 361 человек. Уровень зарегистрированной безработицы снизится до 6,87 %.

Мегино-Кангаласский улус является одним из ведущих улусов, занимающихся сельским хозяйством. Агропромышленное производство играет важную роль в обеспечении населения республики продуктами питания и жизнеобеспечении сельского населения. По состоянию на 01 января 2018 года в Мегино-Кангаласском улусе насчитывается: 59 сельскохозяйственных предприятий 352 крестьянско-фермерских и 1677 личных подсобных хозяйств населения. [5]

Следует отметить, что среди основных сельскохозяйственных улусов республики, Мегино-Кангаласский улус занимает первые места по производству мяса, молока, сбору зерновых культур и картофеля, производству овощей.

Благодаря своему значимому расположению, Мегино-Кангаласский улус является стратегически важным районом для республики. По территории муниципального района «Мегино-Кангаласский улус» проходят две федеральные автомобильные дороги «Лена» и «Колыма», а так же три республиканские автомобильные дороги «Амга», «Мюрю» и «Абалаах». В ведении муниципального района «Мегино-Кангаласский улус» имеется семнадцать автомобильных дорог местного значения общего пользования, протяженностью 329,82 км., из них 55,6 с твердым покрытием. [3]

Социально-экономическое развитие Мегино-Кангаласского улуса также увязано с реализацией Схемы комплексного развития производительных сил, транспорта и энергетики Республики Саха (Якутия) до 2020 года. [6]

Таким образом, завершение строительства железной дороги Беркакит — Томмот — Нижний Бестях, которая в сочетании со строительством автомобильных дорог и модернизацией водного и воздушного транспорта станет основой транспортной сети и позволит радикально улучшить всю транспортно-экономическую ситуацию на 1/5 части территории России.

К приоритетным инвестиционным проектам, планируемыми к осуществлению на территории Мегино-Кангаласского района относятся «Транспортно-логистический центр железнодорожной станции поселка Нижний-Бестях»; создание торгово-производственного кластера в поселке Нижний Бестях; развитие

республиканского центра реабилитации и восстановительной медицины на территории Сосновки и грязелечебницы «Абалах».

В настоящий момент в Мегино-Кангаласском улусе ведут свою деятельность филиалы 5 банков, в сфере потребительского рынка действуют 277 торговых точек, 28 пунктов общественного питания, 15 торговых центров на 277 торговых мест. В сфере обрабатывающего производства действуют 5 предприятий, занимающихся производством строительного материала, производством свай, асфальтового покрытия, мелких бетонных блоков, шлакоблоков и сэндвич панелей. [2]

На территории улуса работает культурно-этнографический комплекс «Урасалаах», турбаза «Айалаах», а также реализуются проекты туристического маршрута «Манчаары ыллыгынан» и «Улахан Тарыц». [4]

Вывод. Исходя из вышеизложенного, следует сделать вывод, что в Мегино-Кангаласском улусе наблюдается рост числа населения. Улус имеет сельскохозяйственную направленность экономики, в улусе развита система наземного транспорта, администрация муниципального района высоко заинтересована в привлечении инвестиций в экономику района. Также Мегино-Кангаласский улус обладает уникальными природными ресурсами для развития своего туристического потенциала.

Список использованных источников:

1. Андреева А.Н. Атлас Мегино-Кангаласского улуса(района) Республики Саха (Якутия). – Якутск, 2013. – 92 с.;
2. Инвестиционный паспорт муниципального района «Мегино-кангаласский улус» [Электронный ресурс] URL:<https://investyakutia.com>
3. Муниципальная целевая программа «Развитие дорожно-транспортного комплекса муниципального района «Мегино-Кангаласский улус» на 2017-2021 годы»;
4. Муниципальная целевая программа «Развитие и поддержка предпринимательства и туризма в МР «Мегино-Кангаласский улус» на 2017-2021 годы»;
5. Официальный сайт Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Саха (Якутия) [Электронный ресурс] URL: <http://sakha.gks.ru>;
6. Схема комплексного развития производительных сил, транспорта и энергетики Республики Саха (Якутия) до 2020 года.